
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 11

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO:  "CANDIDATURA DELLA CITTA'  DI  TRENTO  A 
PATRIMONIO MONDIALE DELL'UMANITA'".

Il giorno  18.01.2023 ad ore 18.08 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è  riunito il  Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Tomasi  Renato 
consigliere anziano del Consiglio comunale.

Presenti:consigliere anziano Tomasi Renato
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica El Barji Assou Pedrotti Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filippin Giuseppe Robol Andrea
Brugnara Michele Filosi Luca Serra Nicola
Carli Marcello Fiori Francesca Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Franzoia Mariachiara Zanetti Cristian
Chilà Filomena Gilmozzi Italo Zappini Federico
Dal Ri Alessandro Lenzi Walter
Demattè Daniele Maule Chiara

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Guastamacchia Fabrizio Saltori Alessandro
e consiglieriBozzarelli Elisabetta Maestranzi Dario Stanchina Roberto

Bridi Vittorio Maschio Andrea Uez Tiziano
Fernandez Andreas Merler Andrea Zanetti Silvia
Frachetti Piergiorgio Panetta Salvatore
Giuliani Bruna Piccoli Paolo

e pertanto complessivamente presenti n. 24, assenti n. 16, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Tomasi Renato.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista  la mozione presentata dal Consigliere Carli avente ad oggetto: "Candidatura 
della città di Trento a patrimonio mondiale dell'umanità";

visto l'emendamento presentato dal firmatario ed acquisito agli atti prot. n. 318024 in 
data 16.11.2022, sostitutivo del dispositivo  della mozione sopra richiamata, ai sensi dell’art. 85, 
comma 8 del Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che: 
− il  territorio del Comune di Trento ha ospitato tra il  1545 ed il  1563 i lavori del Concilio di  

Trento, convocato per rispondere alla posizione assai critica verso la Chiesa cattolica assunta 
dal monaco agostiniano Martin Lutero con le 95 tesi del 1517; 

− il Concilio di Trento ha rappresentato un cambio di paradigma importante nella storia europea, 
ponendosi alla base della nascita dello Stato nazione avvenuta successivamente con la pace 
di Westfalia, ove fu confermato il principio “cuis regio, eius religio”, già stabilito con la pace di 
Augusta  e  reso possibile  dalla  frattura  luterana  e  dalla  posizione assunta  a  Trento  dalla 
Chiesa cattolica;

− la città di Trento è stata concepita, come oggi la conosciamo, per ospitare adeguatamente i 
dignitari ecclesiastici delle varie diocesi europee, ed ha assunto, sul piano architettonico, uno 
stile tipicamente ed autenticamente rinascimentale;

− Trento rappresenta un territorio naturalmente vocato ad essere incluso tra i siti del patrimonio 
mondiale UNESCO;

− Trento soddisfa più di uno dei criteri previsti per la richiesta di inserimento nella Lista dello 
stesso poiché:
1. è direttamente e materialmente associato con un avvenimento dotato di  un significato 

universale eccezionale quale è stato il Concilio di Trento (criterio  IV) per la ragioni anzi 
citate;

2. mostra  un  importante  interscambio  di  valori  umani  in  un  lungo  arco  temporale  sugli 
sviluppi dell’architettura e nelle arti monumentali: in pochi metri quadrati è possibile vivere 
l'evoluzione architettonica della città dal periodo romano ad oggi (criterio II);

3. è un esempio eccezionale di un insediamento umano tradizionale e dell'utilizzo di risorse 
territoriali rappresentativo dell’interazione dell’uomo con l'ambiente (criterio V): Trento è al 
primo posto per la qualità della vita degli anziani nonché al terzo posto su 107 province 
per  la  qualità  della  vita  in  generale  e  al  primo  posto  per  ecosistema  urbano  (fonte: 
classifica anno 2021 del Sole 24ore);

− l'inserimento  della  Città  di  Trento  nella  Lista  del  patrimonio  dell'umanità  attribuirebbe  un 
valore  aggiunto  di  incomparabile  valore  sotto  il  profilo  del  prestigio,  della  notorietà  e, 
conseguentemente,  sotto il  profilo  di  maggiori  introiti  derivanti  dal  turismo  – in  particolare 
storico e religioso – e dal suo indotto economico;

− la  valorizzazione  della  città  quale  patrimonio  UNESCO  consentirebbe  di  valorizzare 
adeguatamente la ricchezza storica ed architettonica che qui si sono manifestate;

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. ad avviare un’istruttoria interna che valuti  la possibilità di presentare al C.N.I.U. (Comitato 
direttivo della Commissione  Nazionale  Italiana per l'UNESCO) la candidatura della città di 
Trento alla lista dei siti che concorrono alla selezione per il titolo di Patrimonio mondiale.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
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amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Tomasi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.

deliberazione Consiglio comunale
18.01.2023 n. 11

la Vicesegretaria generale
f.to Franca Debiasi

Pagina 3 di 4



 

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "CANDIDATURA DELLA CITTA' DI TRENTO A 
PATRIMONIO MONDIALE DELL'UMANITA'".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 24
Favorevoli: n. 24 (Baggia, Bosetti,  Brugnara, Carli,  Casonato, Chilà, Dal Ri, Demattè, El Barji, 
Filippin, Filosi, Fiori,  Franzoia, Gilmozzi, Ianeselli,  Lenzi, Maule, Pedrotti,  Robol, Serra, Tomasi, 
Urbani, Zanetti C., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 18.01.2023 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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